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BEKTOpa B mpocTpaHcTse. [Ipumenstorcs GopMyIibl, TEOPEMBI 3 Kypca 3JIEeMEHTapHONW reOMEeTPUH.
Y4uM CTYI€HTOB AeNaTh YEPTEKHU ISl OOJIErYeHNs] MOHUMAHMS U PELICHHUS 3a1a4H.

KnrwueBble caoBa: BEKTOp, [UIMHA BEKTOPa, CKAJIAPHOE MPOU3BEINEHHE BEKTOPOB,
KOOPAHMHATHI BEKTOPA B IPOCTPAHCTBE, 00BEM MapaLIeNIeHIIENa.

APPLICATION OF VECTOR IN SOLVING PROBLEMS
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Annotation. The article discusses the problem with the use of vector algebra. Repeated the
formula for finding the length of the vector product of vectors, vector coordinates in space.
Formulas, theorems from a course of elementary geometry are applied. We teach students to do
drawings for simplification of understanding and the solution of a task.

Keywords: vector, the vector length, the inner product of vectors of the vector in the space,
the volume of a parallelepiped.

Bo Bcex TexHHMYeCKHX By3ax CTYyAE€HTbl I€PBOI0 Kypca H3y4arOT BBICIIYIO MAaTEMAaTHKY.
DNeMeHThl aHAJUTUYECKOH T'€OMETPUH, BEKTOPHOH ajreOphl, MPOWU3BOAHBIE, HHTErpPalibl OT
3JIEMEHTApHBIX (PYHKUMH OHM mpoxomaT B MmKkose. Cymras, 4YTO CTYOEHTBl 3HAIOT as3bl,
NpernojaBaTesli XOTAT JAarTh Oojiee CloXHbIE 3amaud. Ho d9acTo, NpUXOOUTCA IOBTOPATH
3JIEMEHTapHOE.

3aTpyJHEHHUE BBI3BIBAIOT BEKTOPHI, PACIOJOKEHHbIe B NpocTpaHcTBe. CTyAEHThl HE 3HAIOT
KaK MPUMEHHUTH (POPMYJIbL, €CIIH TPH KOOPAUHATHL.

PaccmoTpum 3agaum.

3agaua Nel. [1]. Bekrop a(x; —1;2) nepnenaukynsapeH sekropy b(1;2;0). Haiitu
MOAYJIb BEKTOpa Q.

Pemenue.

YroObl HafiTu  |@| MBI IOJDKHBI 3HATH 3HAYEHHWE X. BEKTOPBI MEPIEHIUKYIISIPHBL, TO
c0s90°=0, 3HaUUTb CKAISIPHOE TPOM3BENEHUE PABHO HyJ0. Hainu BEKTOpPbI 3aaHbl KOOPAUHATAME
a{a, ay, a,} u b{by, by, b,}, To

a-b = ayb, +a,b, + asb,
1:'x—-1-2+2-0=0,
x—2=0, x=2. Teneps3Had 3HaUEHHE X MOKEM HalTH

la] = Vx2 +y? + 22
lal=v4+1+4=v9=3

la] = 3.
Bo Bpems peuienus nosropsieM u Gopmyny a@-b = |al-|b|cosp, rme ¢ - yron mexmy
BEKTOPAMH.
Otser: 3.

3apaqa Ne2. [1]. Jlnuna runorenyssl 4B npsamoyronbHOro tpeyronbhuka ABC pasHa 4.
Haiitu cymmy AB-AC + BC-BA+ CA-CB.
Pemenune. MOXHO cienaTh 4epTEK.

A
Hano: AABC,
4 2C =90° |AB| =4
AB-AC +BC-BA+CA-CB-?
C B
Puc.1.
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Ilyctb 2ZA=a u 4B =p. AABC, £C =90° Te cosC =0. B npsimMoyronsHOM
Tpeyronbruke ZA + 2B = 90°, sind = cosB, torma sina = cosp.
BC = AB - sina = 4sina.
AC = AB - cosa = 4cosa
AB - AC = 4+ 4cosa ' cosa = 16cos’a
BC - BA = 4sina - 4 cosp = 16sin’a
CA- CB = 4cosa * 4sinacos90° = 0
AB-AC + BC-BA+ CA-CB = 16cos?a + 16sin*a + 0 = 16(cos?a + sin’a) = 16.
[ToBTOpsieM TPUTOHOMETPUUIECKUE (PYHKIIMH OCTPBIX YIJIOB B MPSIMOYTOJBHOM
TPEYTrOJIbHUKE.
Ortser: 16.
3amaya Ne3. [1]. OcuHoBanumem mpsimoyrosbHOro mapasenenunena ABCDA{B{CiD;
(AA, // BB, //CCy// DD;) cnyxur kBaapar ABCD, momans koroporo pasubl 50. Touka O —
nenTp ksaapata ABCD, Touxku F u K- cooTBeTcTBeHHO cepenuHbl pedep CCy u Ay B;. Bextop OF
neprnesauKynsAped sekropy DK . Haiiti o6beM napasienenunena.
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Puc.2. ITapannenenunen
B C
3anuineM KpaTKO JaHHBIC 3a1a41
1T Jano: A — D - npsIMOYTOJIbHBIA MapauieNenuren,
N ABCD - xBanpar,
.- 0 Sapcp = 50
T 0=ACnBD,
|CiFI = |FCI, 141K = |KB]
A D OF 1 DK
Puc.3. KBagpar
V-7
Pemenne. ABCD ueptum otmenpHO. Tenepb BUAHO, 4TO 3TO KBajapar. 3HaeM, uto S=50,
2 —_
|AB|? = 50, |AB| = 5V2 MOXHO M uepe3 QHArOHATb % =50, AC =0, |0C| =5. Mn

HAIIJTH CTOPOHY KBajpaTta W IIUHY AuaroHaiu. UtoObl HailTm o0bEeM, HaM HYy’KHa BBICOTA WJTU
|AA;| mnapannenenunena. Ilo ycnouro 3amauu Mbl umeeM, uto OF L DK, Bocmosib3yemcs
(bopmMyJIoii CKaTSIPHOTO MPOU3BEAEHHs BEKTOPOB U yuTeM, 4to cosg = 0 1k, ¢ = 90°.
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a-b = ayb, +a,b, + ab,
Ilycte BepmmHa B coBrmamaer ¢ HadajgoM KOOpAMHAT 0X,0Y,0Z. ABCD € (xo0y), moxem
3aImcaTh KOOPAUHATHI TOYEK:

B(0;0;0), A=(5vZ0;0), C=(0:;5/Z0), D =(5V25/20) N=(2v20;0),
0= G\/E, 2\/2 0). Touka O uentp ABCD. Bosbmewm |AA;| = b u Torna KOOPAHUHATHI TOYEK
KG\/E; O;b) u F(O; 5V2; g) CrnenoBaTeabHO, KOOPAMHATHI BEKTOPOB W(—gﬁ; gx/z g),

—_ - 2
DK (—2\/2- —5V2; b), OF - DK = 275 - 25+ b? cornacHo mpuBeneHHoU ¢opmye. [IpaBas
94aCTh BBIPAKEHHSI PABHO HYJIIO.
b? 25
7:7, b2:25, b:25
O6beMm npsimoyrosibHOTO napajuenenunena V = Socy - H.
V =50-5 =250.

OrBet: 250 ky0.ex.

MoskHo 6b1T0 1 1o BopMyJTe, Yepes JTuHbI BekTopos & - b = |a| - |b|cosg.

3agaua Ned, [1]. B mpsimoyronsaom mapamnenenunene ABCD A;B;C;D; muaronamn AC u
BD nepecexarorcsi B Touke M u £LABD = 60°. Onpenenuts ckanspaoe npoussenenne AC - AD,
eciu |B{M| =3, u £BMB, = 30°.

AHanmusupyeMm ycloOBHME 3ajadyd. 3ajada Mo crepeoMmerpuu. Jlaem omnperneneHue
NPSIMOYTOJILHOTO Mapanienenunena. OnpeneneHue BEKTOpa, CKAJSIPHOTO MPOU3BEAECHUs] BEKTOPOB.
Bce ¢popmysel numeM Ha TOCKE C IPABOI CTOPOHBI OT PELISHHUSI.
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Puic.5. TpeyrobHuK Puc.6. IIpsmoyronbHuk

112 ITPHKIIA/THASA MATEMATHKA, MEXAHHKA H ®H3HKA



N3eectus KI'TY um. U.Pa33akosa 41/2017
Hano: A-D; — npsIMOYyTONBbHBIHN MapajuIeIenumnes.
[AC]n[BD] =M, +£ABD = 60°
|BiM| =3, £BMB; = 30°

AC-AD-7?
Jinsi pelueHusi HadepTuMm einé TpeyroibHuk A B{BM, rae BunHo, uto £B;BM =90° u
npsimoyronbiuk ABCD; tne M Ttouka nepeceuenusi muaronaneit [AC|u [BD]. Bocmonb3yemcs

TEOPEMOI: B MPSIMOYTOJIbHOM TPEYTOJIbHUKE, KaTEeT, JICKAIUI IPOTUB yIJja B 30°, PaBEH MOJIOBUHE
TUIIOTEHY3bI.

Pemenue:

us A ByBM: £B,BM = 90°, £BMB; = 30° B,M =3 = |B,B| = 15u |BM|=2V3

AABD: |BM| =2+/3; |BD| = 3V3; ZBAD = 90% £ABD = 60° = LADB = 30°
|AC| = 3v3; |AB| =V3; |AD| =2;

9 3 3 =9

Ecm: B(0; 0;0);70 € (0:2;0); 4(3V3;0,0); D(_Eﬁi;o)

B 3anaue npocsat HaliTu ckaisipHoe npoussenenue AC BD. Ilycte BepiinHa B coBnagaer ¢
HayayoM koopauHat u umeer koopauHaTel B(0; 0; 0). Mbl yKe BBIMUCIMIH JUTMHBI CTOPOH [AB] u

[AD], To moskem samucath koopauHathl 1t A,D u C. YroObl Haiith koopauHatsl BekTopos [AC] u
[AD] Bocmomesyemcsi  Gopmyioit: AC{x, —xq, Y, — Y1,Z — Z1}. MOXKHO YCTHO NpPOU3BECTH
BbuMcieHus. [lomyunum R{—%ﬁ; g ; 0} ; E{O; g; 0}. CxansipHOE TPOU3BEINEHHUE BEKTOPOB B
KOOpIMHATHOM (opme a - b=a,b, + a,by, + a,b,. Tlo sToit popmyne umeem

AC-AD = ayby + ayby, + a,b,

- 81 81
AC-AD :0+T+0:T:20'25
Otsert: 20,25.

M&I mokazanu peUi€HuA 3aaa4, KOTOPbIC HEJIb3s HAWTH B HHTCPHETE.
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